

新规 除气象台外,任何组织或个人不得发布天气预报

5月1日起将要实施的《气象预报发布与传播管理办法》规定,除气象台外,其他任何组织或个人不得以任何形式向社会发布气象预报,非法发布气象预报可给予警告,并处5万元以下罚款。传播虚假气象预报,或擅自更改气象预报内容和结论,引起社会不良反应或造成一定影响的,由有关气象主管机构按照权限责令改正,给予警告,可以并处3万元以下罚款,造成人员伤亡或重大财产损失,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

民间气象预报遭遇封口令 下月起非法预报天气最高罚5万

南京气象台争取年内推天气APP

“今年将迎来史上首个最热年”、“最高30.5度!明天降温6度、局部有阵雨”……今后,在网上随意发布这样的气象信息,或将面临罚款。5月1日起,《气象预报发布与传播管理办法》(简称“办法”)将正式实施。现代快报记者了解到,“办法”规定除气象台外,其他任何组织或个人不得以任何形式向社会发布气象预报,违者最高罚5万。对此,有人认为,这有利于遏制“气象谣言”,有的则认为,民间版的气象预报更及时实用。还有网友问,“官方播报不准确,是否可以索赔?”

实习生 陈雅 蔡梦莹
现代快报记者 赵书伶 鹿伟



图片系电影《大话西游》剧照合成

调查

民间版、官方版气象信息有时会“打架”

每天早上起床或出门前,打开手机APP或刷微博看一下今天的天气如何,该穿什么样的衣服,这是不少人,尤其是年轻人的一大习惯。陈女士就是其中一位。陈女士告诉现代快报记者,她用的是“墨迹天气”软件,上面会有一个小女孩,她根据当天的温度会搭配穿不同的衣服,“我每次都会点一下,看看她穿的什么衣服来作参考,顺便看下雾霾情况。”为何不看气象台发布的天气预报,她坦言,气象台的天气预报有时不太准,“有的时候说下雨,带了伞,结果第二天却是晴天。”

“如果手机APP不能用了,是不是只能看官方的气象信息?那前提是,气象台的预测要靠谱

些。”陈女士还向记者打听,南京气象台有没有手机APP,能不能像现在流行的APP一样每天定点推送信息。

“我父母这辈人喜欢每天看报纸、看电视台的天气预报,而我基本就是靠微博、微信。”周先生告诉现代快报记者,他觉得民间版的气象预报相对靠谱些,比如一些“气象达人”发布的信息,或者免费的手机APP软件,能随时推送,还有温馨提示。

“其实,现在天气预报还挺乱的。”周先生说,比如有的时候民间版、官方版气象信息会“打架”,一开始都不知道该信哪个版本的,“如果官方预报准确,谁会相信民间预报的?这项规定反而显得气象部门底气不足。”

“旧瓶装新酒”,气象法中早有规定

“彩云天气”CEO袁行远在接受现代快报记者采访时表示,“这个规定有点‘旧瓶装新酒’,气象法中早就有规定了。虽然我们用的是官方的数据,但在商业社会中,谁预报得准,就用谁的,才是市场规则。”

现代快报记者注意到,2000年1月1日开始施行的《中华人民

共和国气象法》第四章第22条中,就有类似的规定,“国家对公众气象预报和灾害性天气警报实行统一发布制度。各级气象主管机构所属的气象台站应当按照职责向社会发布公众气象预报和灾害性天气警报,其他任何组织或者个人不得向社会发布公众气象预报和灾害性天气警报。”

手机APP公司回应:气象信息来源是气象局,有官方授权

尽管有上述规定,但并没影响越来越多的手机APP开始涉足预报天气,近年来涌现了不天气预报APP,例如“天气通”、“360天气”以及“彩云天气”等,有的APP用户还可以上传即时的气象照片。现代快报记者采访了解到,不少免费的天气软件都自称,气象信息来源是气象局,并表示有官方授权。

业内人士告诉现代快报记者,现在的手机软件公司都没有气象站,数据基本都是引用权威气象部门的数据。“这类数据都是公开的,很多公司做的无非是搜集、汇总、罗列、排版、美化而已,当然,前提要准确、及时。”

那么,这样的预报算不算违规?办法并没明确,气象部门暂时也没有明确的说法。

吐槽

封杀了一个搭讪的开场白

不少人喜欢在微博、微信上晒图聊天气,看到这一规定,大家纷纷开始“吐槽”。“以后要是在朋友圈喊:起风啦,下雨收衣服啦!就得罚5万?”有网友不解地问。同样,有网友表示,“以后都不敢聊天了,随口说句‘今天天气不错啊’,被人录下来一举报可就是5万啊。”

“封杀了一个跟陌生人聊天的开场白。”有网友遗憾地说。“晚上要下雨,这算预测么?”有网友疑问,办法其实没有说清楚哪些算是非法发布气象信息。

不少网友看到规定就想到了“雨神”萧敬腾。“@萧敬腾 注意行程保密。以后,你再提前泄露行程,有可能导致自己或他人最高人民币五万元的经济损失。”有网友第一时间提醒萧敬腾。

官方播报不准确是否可以索赔?

一些政府部门的官方微博喜欢每天发早安微博,几乎永恒的主题就是关于天气的,有的是转发当地气象部门的天气预报信息,有的则是根据天气预报改编的气象信息,读起来比较好玩、有趣。

“没有一丝丝防备,也没有一丝顾虑,30度就这样出现在上海的空气里……”上海市府新闻办公室官方微博“@上海发布”昨天下午就发了这样一条微博。不少网友见状纷纷@“上海发布”,并温馨提示,“以后发气象信息,小心罚款哟”,还有网友留言表示,“转发微博会不会被罚款?”此外,一些网友开始替气象部门“操心”,“气象局预测错了,是不是也要罚五万?!”“官方播报不准确,是否可以索赔呢?”

专家看法

一定程度上能遏制“气象谣言”

“未来一个月只有一场雨,可是要下30天”、“今年将迎来史上首个最热年”、“750年一遇酸雨致痛,今天至28日别淋雨”……细心市民会发现,这些消息经常出现在朋友圈等社交网络,并被广泛转载和传播,但其真实性有多高呢?

“其实,这些就属于气象谣言。”气象专家表示,有些气象爱好者,因为长期关注天气以及气候变化,可能自己会得出一定规律或者心得,可以在私下里进行交流,但是,不能作为天气预报在公共媒体上进行传播,“没有

经过实践证明,就不能凭着自己的经验发布相关的天气或者气象预告。”

这名专家表示,办法的出台,能在一定程度上减少部分人随意发布天气预报的现象。

他还认为,气象院校作为科研机构,原则上也没有权利对外发布天气预报信息。“真正有权利发布天气预报的,还应该是官方的气象机构,因为气象机构发布的信息都是专家经过多重会商,有着专业的知识积累以及对当地气候经验的积累,具有很强的科学性。”

好消息

南京气象台年内推天气APP

据业内人士透露,目前,有的天气APP都与气象台有着一定程度上的合作,大部分天气信息还是来自气象局的官方预报,少数信息,比如语言等,会经过APP人员的编辑。针对规定出台后的影响,省气象台相关人士表示,一定程度上增加了天气预报准确性和科普性的传播,同时,之前“民间”部分天气预报APP或公众号的火爆也给官方的气象预报机构带来反思。他表示,今后,相关微博、微信等平台除了发布专业的天气预报数据以外,也会加上一些更倾向于口语化的表述,“比如风的级数会用体感以及带来的现象描述,让大

家读起来更形象,更有利于判断。”

据了解,目前,在推送天气预报信息方面,南京市气象台已经推出了官方网站、微博、微信、电话查询、多媒体终端、社区服务站等方式,可谓是“多管齐下”。针对目前部分市民反映的天气预报内容专业术语过多、看不懂的问题,南京市气象台台长姜有山表示,接下来,他们计划在年内推出一个气象APP,“打算做得更全面、更细致一点,部分内容,比如生活气象,也会倾向于口语化,尽量满足大部分人的需求。”目前,这个APP已经进入前期调研阶段。

影响